

Въ день освященія школы приходскій храмъ былъ переполненъ молящимися. На литургіи священикомъ А. П. Антушевымъ была сказана рѣчь о значеніи и характерѣ церковно-приходской школы. Послѣ литургіи въ сл. Спасскую къ зданію школы направился крестный ходъ для освященія зданія, которое и совершилъ уѣздный наблюдатель ц.-приходскихъ школъ священникъ с. Луцина о. Протопоповъ. Литургію и освященіе школы пѣлъ хоръ, состоящей изъ учениковъ мѣстной земской школы и взрослыхъ прихожанъ-любителей церковнаго пѣнія.

За устройство школы крестьяне сл. Спасской и близъ лежащихъ къ ней деревень поднесли г. Борисову икону святыхъ Кирилла и Меѳодія и выразили ему свою сердечную благодарность.

### Священникъ Н. Н. Дроздовъ.

(Некрологъ).

8-го сентября сего года, въ 8 часовъ утра, послѣ продолжительной болѣзни, на 61 году своей жизни тихо скончался одинъ изъ уважаемыхъ представителей Московскаго духовенства священникъ Всѣхсвятской, что на Кулишкахъ, церкви Николай Никитичъ Дроздовъ. Почившій, — сынъ протоіерея Богоявленской, въ г. Коломнѣ, церкви Н. М. Дроздова, родной племянникъ приснопамятнаго Митрополита Московскаго Филарета, родился въ г. Коломнѣ въ 1838 г.

По окончаніи курса (1856 г.) наукъ въ Московской духовной семинаріи со степенью студента, онъ въ 1858 г. произведенъ былъ въ діаконы къ церкви св. Девяти мучениковъ Кизическихъ, что близъ Прѣсни. Послѣ семилѣтняго служенія въ санѣ діакона при церквяхъ Св. Мартина Исповѣдника (съ 1858 г.) и св. Николая на Мясницкой (съ 1864 г.), онъ въ 1865 г. былъ рукоположенъ Митрополитомъ Филаретомъ въ санъ священника къ церкви св. Николая на Студенцахъ, откуда въ 1877 году былъ переведенъ на послѣднее свое мѣсто къ церкви Всѣхъ святыхъ у Варварскихъ воротъ. — Въ свое 22-хъ лѣтнєе служеніе при семъ храмѣ почившій о. Н. Н. много трудился: несколько разъ стараніями покойнаго Н. Н. этотъ древній храмъ былъ ремонтированъ и благолѣпно украшенъ снаружи и внутри; его же стараніями была докончена и постройка каменного трехъ этажнаго церковнаго дома.

Бывая запросто у Митрополита Филарета, покойный имѣлъ возможность по долгу бесѣдоватъ съ великимъ святителемъ и пользоваться его совѣтами въ различныхъ затруднительныхъ случаяхъ своей пастырской дѣятельности. Слова великаго святителя глубоко западали въ сердце молодого священника, и онъ старался проводить ихъ въ жизнь. Это особенно сказались въ его ревности къ храму и богослуженію. Ревнующій о славѣ Божіей, онъ, какъ самъ всегда совершалъ богослуженіе истово и благоговѣйно, такъ того же требовалъ и отъ своихъ сослуживцевъ. Воспитанный въ преданіяхъ приснопамятнаго Митрополита Филарета, онъ былъ усерднымъ проповѣдникомъ Слова Божія и ста-

рался пріучать къ этому и другихъ членовъ своего причта. Свою ревностію къ богослуженію и особенно своею сердечною добротою, всегдашимъ благодушіемъ, доступностію, деликатностію въ обращеніи покойный Н. Н. снискалъ искреннюю любовь своихъ прихожанъ и членовъ причта, что особенно ярко обнаружилось при его похороненіи.

Но дѣятельность почившаго не ограничивалась одною церковною и приходомъ. Онъ много также потрудился на пивѣ народнаго просвѣщенія. Такъ, еще въ 1864 г. онъ, будучи діакономъ, безвозмездно проходилъ должностъ законоучителя въ Яузскомъ дѣтскомъ приютѣ, а затѣмъ преподавалъ Законъ Божій въ Лефортовскомъ (съ 1867—1873) и Яузскомъ (съ 1873—1876 г.) женскихъ начальныхъ городскихъ училищахъ.

Не разъ и Епархіальное Начальство дѣлало ему особыя порученія: такъ, по назначению Епархіального Начальства, онъ производилъ смотръ ризницы въ Златоустовскомъ монастырѣ (1884.), участвовалъ въ комиссіи для составленія описей церковнаго и ризничаго имущества общежительного дѣвичьяго Ивановскаго монастыря и, наконецъ, по указу Св. Сѵнода, состоять почетителемъ Сербскаго въ Москвѣ подворья (съ 1884—1885 г.). Труды эти не были оставлены безъ вниманія Начальствомъ: почившій имѣлъ все духовныя награды до наперснаго креста включительно и орденъ Анны 3 ст. Во всѣхъ дѣлахъ своихъ онъ, у всѣхъ сталкивавшихся съ нимъ людей, оставилъ впечатлѣніе добра и честнаго дѣятеля.

Глубоко вѣрующій, — онъ смиренно и безропотно несъ ниспосланный ему свыше тяжелый крестъ болѣзни и среди страданій находилъ въ себѣ силы ласковымъ словомъ смягчать грусть близкихъ ему людей. Не разъ напутствуемый Св. Тайнами, онъ умеръ 8 сентября, читая молитвы предъ св. причащеніемъ. Отпѣваніе и погребеніе о. Н. Н. послѣдовало въ субботу 11 сентября. Заупокойную литургію, при діаконѣ храма Христа Спасителя Сокольскомъ и стройномъ пѣніи хора Петрова, совершили: каѳедральный протоіерей храма Христа Спасителя П. И. Казанскій, благочинный Ивановскаго сорока протоіерей Д. І. Языковъ, протоіерей — С. П. Смирновъ, О. М. Ловцовъ и священники: С. С. Недумовъ и А. В. Соколовъ. За причастнымъ стихомъ надгробное слово, посвященное памяти почившаго было произнесено священникомъ Вознесенской, у Серпуховскихъ воротъ, церкви А. И. Фаворскимъ. На отпѣваніе, кромѣ упомянутыхъ священнослужителей, вышли еще протоіерей: членъ цензурнаго комитета въ Москвѣ А. А. Смирновъ, благочинный К. И. Богоявленскій и 10 священниковъ. За отпѣваніемъ произнесены были надгробные рѣчи священникомъ Георгіевской, въ бывомъ монастырѣ, церкви И. В. Никольскими и діакономъ Всѣхсвятской церкви В. П. Смирновымъ. По окончаніи отпѣванія въ исходѣ 2-го часа погребальная колесница съ тѣломъ усопшаго направилась къ его квартирѣ, близъ которой совершена была краткая литія, а отсюда въ преднесеніи креста и хоругвей и въ предшествіи духовенства, на Пятницкое кладбище, гдѣ близъ алтаря и было погребено тѣло новопреставленнаго іероя Николая.

Миръ тебѣ и вѣчная память, добрый и честный слу-  
житель алтаря Господня!

*Слово при погребеніи священника Всехсвятской, что  
на Кулишкахъ, церкви Николая Никитича Дроздова.*

*Грядетъ часъ, воинъ все, сущий во  
гробахъ, услышатъ гласъ сына Божія:  
и изыдутъ сотворши благая въ воскресе-  
щемъ живота; а сотворши злая въ во-  
скрешеніе суда (Іоан. V. 28, 29).*

*Всѧкъ времѧ и времѧ всякой вещи подъ небесемъ, гово-  
ритъ (Еккл. III, I) премудрый Екклезіастъ. Есть времѧ сви-  
данія и есть времѧ разлуки. Вотъ и для нась съ тобою,  
возлюбленный о Христѣ, сродникъ нашъ и сослужи-  
тель, настало времѧ разлуки. Давно ли мы бесѣдовали  
съ тобою? Мы надѣялись, ты выздоровѣешь и опять  
вступишь въ сей священный храмъ, чтобы здѣсь предъ  
престоломъ Божіимъ возносить молитвы и совершать  
безкровную жертву за своихъ братій. Но Богъ судилъ  
иначе. Насталъ священный часъ твоего отшествія и  
ничто: ни искусство врачей, ни слезы и молитвы тво-  
ихъ близкихъ, ничто не могло тебя удержать здѣсь.  
Ты услышалъ голосъ свыше, и духъ твой, оставивъ  
на земль свою бренную и тлѣющую оболочку, воспа-  
рилъ въ путь всел земли, туда, откуда нѣтъ уже воз-  
врата... Прискорбна и тяжела для нась эта разлука!.. —  
Горечь этой разлуки, впрочемъ, была бы для нась еще  
тяжелѣе и невыносимѣе, если бы ее не смягчало Слово  
Божіе, возвѣщающее намъ, что эта разлука не вѣчна,  
ибо наступить часъ, когда все мертвіи услышатъ  
гласъ Сына Божія и услышавше оживутъ. — Слово  
Божіе, смягчая нашу скрѣбь, раскрываетъ предъ нами  
и цѣль этого тлѣнія, которое такъ искажаетъ красоту  
творенія Божія и такъ смущаетъ нашу душу. Ты, еже-  
спеши, говорить ап. Павель, не оживетъ, аще не  
уимретъ (І Кор. XV, 36). Какъ зерно пшеничное,  
брошенное въ землю, если только оно жизненно, изъ  
тлѣнія опять возрождается къ жизни; такъ и чело-  
вѣкъ изъ смертнаго тлѣнія возстаетъ къ новой, вѣч-  
ной, блаженной жизни. Спѣлся, говоритъ апостоль,  
тѣло душевное, восстаетъ тѣло духовное... спѣется  
не въ честь, восстаетъ въ славу: спѣется въ немощи,  
восстаетъ въ силу (І Кор. XV, 43). Но, для того, что-  
бы человѣкъ могъ принять участіе въ небесной славѣ,  
нужно, чтобы онъ совершенно освободился отъ грѣхов-  
наго яда, которымъ такъ глубоко поражена его приро-  
да, нужно, чтобы его *всѣхій человѣкъ, тлѣющій*,  
*въ похотяхъ прелестныхъ*, и особенно его плоть,  
такъ тяготѣющая ко грѣху, — совершенно истлѣли; толь-  
ко тогда въ немъ можетъ вородиться его внутренний  
человѣкъ, *созданный по Богу въ правду и преподобіи*  
*истини* (Еф. IV, 22), и только тогда онъ можетъ при-  
нять участіе въ небесной славѣ. Таково назначеніе  
смерти (и тлѣнія). — Но это еще не все. Смерть, по ученію  
Слова Божія, даже не разлучаетъ живыхъ съ мертвыми;  
она только устанавливаетъ между ними иную, болѣе  
крепкую связь, связь духовную, молитвенную. Пока  
человѣкъ живетъ вмѣстѣ съ нами и мы входимъ съ  
нимъ въ близкія и непосредственныя отношенія, тыся-*

чи мелочай житейской суеты постоянно загромождаютъ  
предъ нами его нравственный обликъ. И только смерть,  
прекращая всѣ раздоры и обиды, даетъ намъ возмож-  
ность спокойно взглянуть на него и оцѣнить его та-  
кимъ, каковъ онъ есть въ действительности. Тогда,  
взирая на это скончаніе жительства нашего близ-  
няго и содрогаясь душою предъ высшимъ судомъ Божіимъ,  
мы невольно стараемся помочь усопшему своею  
молитвою вознести въ небесныя обители. А усопшіе  
въ свою очередь и по отшествіи своемъ не перестаютъ  
(Лук. 16, 27) помнить о насъ и помогаютъ намъ,  
насколько имъ то дано, своимъ ходатайствомъ предъ  
престоломъ Божіимъ приуготовлять себя къ горнѣмъ  
обителямъ, куда и всѣ мы должны будемъ перейти въ  
свое время. Такъ, смертю устанавливается духовная  
связь между живыми и мертвыми.

Но какъ и изъ брошенныхъ въ землю зеренъ воз-  
раждаются къ новой жизни только тѣ, которые способ-  
ны къ этому, такъ, будеть и въ воскресеніе мертвыхъ.  
*Грядетъ часъ, говорить намъ Слово Божіе, и изы-  
дутъ сотворши благая въ воскрешеніе живота, а  
сотворши злая въ воскрешеніе суда.* Возродятся въ  
жизнь вѣчную только тѣ изъ усопшихъ, кто сохранилъ  
въ себѣ начало благой жизни.

Сохранилъ ли въ себѣ это начало новопреставленный  
рабъ Божій, іерей Николай?!.. Чтобы отвѣтить на это,  
постараемся, бр., въстановить теперь въ своей памяти  
спокойно и безпристрастно нѣкоторыя черты нравствен-  
наго образа почившаго. Какія добродѣтели и недостатки  
были у покойнаго, — пусть обѣ этомъ знаеть и судить  
всеобщій Судія, Господь, всевѣдущій и коемуждо воз-  
дающій по дѣламъ его. Но всѣмъ намъ известно, что  
самымъ отличительнымъ качествомъ характера и жизни  
покойнаго была его христіанская любовь къ ближнему,  
вытекавшая изъ его сердечной доброты. Его общите-  
льность, радушіе и живое участіе въ судьбѣ ближнихъ  
известны всѣмъ. Одаренный съ рожденіемъ отъ Господа  
этимъ высокимъ качествомъ, онъ въ продолженіе своей  
жизни не только сохранилъ въ себѣ этотъ даръ Божій,  
но и развилъ и укрѣпилъ его. Сколько сиротъ было  
устроено имъ и сколько слезъ отерто, знаетъ вполнѣ,  
конечно, одинъ только Богъ. Но мы съмѣло можемъ  
сказать, что онъ всегда готовъ былъ отозваться на  
доброе дѣло, всегда былъ готовъ помочь всякому, об-  
ращавшемуся къ нему, чѣмъ только могъ. Это знали  
многіе. А бѣдные, даже изъ того прихода, откуда онъ  
давно уже ушелъ, никогда не забывали дороги къ его  
квартирѣ. И теперь многіе и, быть можетъ, очень многіе  
пожалѣютъ о кончинѣ своего кормильца. Аще же  
воспѣваетъ церковь, помиловалъ еси человѣче че-  
ловѣка, той имать тамо помиловати тя: и аще ко-  
торому сиротъ сострадалъ еси, тай избавитъ тя  
тамо отъ нужды (Чинъ погреб. свяш.). Посему мы  
уповаемъ, что милосердій Господь, обѣщающій награду  
милостивымъ (Мо. V, 7) помилуетъ и новопреставлен-  
наго раба Своего іеря Николая.

Его сердечная доброта исключала изъ души его вся-  
кое сребролюбіе и честолюбіе и сообщала его обраще-  
нию съ окружавшими его лицами удивительную ров-

ность. Кто бы ни сталкивался съ нимъ, богатый или бѣдный, со всѣми онъ былъ одинаково благодушенъ. И это благодушіе его невольно привлекало къ нему сердаца всѣхъ, знаяшихъ его. Такъ было въ Студенцахъ, гдѣ и послѣ ухода его оттуда многіе изъ его бывшихъ прихожанъ до сихъ поръ не забыли своего духовнаго отца и продолжали сюда ѻзить къ нему для исповѣди. Такъ было и здѣсь. Среди прихожанъ и членовъ притча,—онъ оставилъ самыя добрыя о себѣ воспоминанія. Онъ самъ особенно дорожилъ этимъ духовнымъ общеніемъ съ окружавшими его людьми.

Позволимъ себѣ сказать еще нѣсколько словъ о немъ, какъ о пастырѣ и служителѣ Церкви Христовой. Тридцать три года тому назадъ Господь, чрезъ приснопамятнаго святителя Московскаго Филарета, вручилъ ему высокій жребій служенія Престолу Своему. Къ святителю Филарету у покойнаго, благодаря его семейнымъ связямъ, было особенно близкое отношеніе. Не разъ ему запросто приходилось бывать у великаго святителя и бесѣдоватъ съ тѣмъ, «чья жизнь, по выражению одного оратора, стояла предъ Богомъ какъ прямая и твердая свѣча, горѣвшая чистымъ и обильнымъ свѣтомъ». Эта близость съ великимъ іерархомъ русской церкви, конечно, не могла оставаться безъ вліянія на почившаго. Для него стали дороги завѣты и преданія Митроп. Филарета и это наиболѣе ярко выразилось въ любви покойнаго къ храму и богослуженію. Обладая прекраснымъ голосомъ, онъ истово и благоговѣйно совершалъ богослуженіе, выше и дороже котораго онъ ничего не зналъ. Особенно сильно эта любовь къ богослуженію проявилась у него въ послѣднее время, когда болѣзнь стала подтачивать его здоровье, и мысль о скромѣ земномъ концѣ все чаще и чаще посѣщала его умъ. Въ послѣднее время онъ сократилъ свои посѣщенія знакомыхъ и твердо зналъ только одну дорогу — изъ дома въ храмъ и обратно. Свою ревностію къ богослуженію онъ удивлялъ даже членовъ своего причта и ни совѣты врачей, ни просьбы родныхъ не могли его склонить быть менѣе ревностнымъ въ этомъ отношеніи. И эта ревность не осталась безъ награды; послѣднимъ богослужебнымъ впечатлѣніемъ, какое вынесъ онъ изъ здѣшняго храма, была радостная пѣснь воскресшему Господу.

Глубоко вѣрующій, онъ смиренно, съ полною покорностию волѣ Божіей и безропотно несъ тяжелый и мучительный крестъ болѣзни, который Господь судилъ ему въ концѣ его жизни. Этимъ тернистымъ и скорбнымъ путемъ Господь возводилъ его въ мѣру мужества совершенна и приготовлялъ его къ смерти. И действительно, за послѣдніе три года не было дня, когда бы онъ не думалъ о смерти и не готовился къ ней. Уступая просьbamъ близкихъ, онъ не чуждался и естественныхъ человѣческихъ врачебныхъ средствъ, но всю свою надежду онъ возлагалъ на духовное, дарованное намъ отъ Бога, врачество, на святѣйшее таинство Евхаристіи, къ которому и прибѣгалъ при всякомъ удобномъ случаѣ. Его и смерть застала съ капонникомъ въ рукахъ, читающимъ молитвы предъ св. причастіемъ. Онъ умеръ, готовясь къ великой вечери любви. И Небесный Женихъ, прияя его звать на брачный пиръ,

не засталъ его, какъ раба лѣниваго, спящимъ, а пашель его, какъ раба вѣрнаго, бодрствующимъ во всеоружіи любви и вѣры. Но, такъ какъ *въ мірѣ и нѣтъ человѣка, иже живъ будеъ и не согрешитъ, аще и единъ день житія его* (Іов. XIV, 4), и такъ какъ кому много дано, съ того много и взыщется, то простимъ, братіе, почившему рабу Божію іерею Николаю всѣ долги его противъ насть, какъ онъ отпустилъ намъ долги наши, и помолимся Премилосердому Господу, да упокоить Онъ раба Своего, новопреставленаго іерея Николая, *въ надеждѣ воскресенія жизни вѣчныя усопшаго, въ ильдрѣхъ Авраама, Исаака и Іакова!* (Чинъ погреб. свящ. молитва). Боже духовъ и всякия плоти, Боже жизни и смерти, тебѣ молимъ, прими душу раба твоего и дажѣ ему вѣнецъ правды твоей, части спасаемыхъ и якоже на земли въ церкви служителя того поставилъ еси, тако и *въ небесномъ твоемъ жертвенницѣ покази Господи!* Аминь.

Свящ. А. Ѳаворскій.

**СОДЕРЖАНИЕ:** О пользѣ чтенія Божественнаго Писанія.—Открытие виѣбогослужебныхъ собесѣдований съ народомъ въ Москвѣ.—Взглядъ назадъ.—Празднованіе 600 лѣтія кончины св. благов. князя Феодора Ярославскаго.—Съ какой стороны не желательно исправленіе календаря.—Прощаніе преосвященнаго Тихона съ первопрестольной Москвой.—Московская хроника.—Изъ села Минѣева, Дмитровскаго уѣзда, Московской губ. (Корреспонденція).—Извѣстія и замѣтки.—Священникъ Н. Н. Дроздовъ. (Некрологъ).—Объявленія.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

**ОДОБРЕНИЯ:** 1) Учебнымъ Комитетомъ при Святейшемъ Сѵнодѣ для пріобрѣтенія въ фундаментальную и ученическія библіотеки дух. семинарій; 2) Ученымъ Комитетомъ Министерства Народного Просвѣщенія для фундаментальныхъ и ученическихъ библіотекъ среднихъ учебныхъ заведеній означеннаго Министерства и 3) Главнымъ Управлѣніемъ военно-учебныхъ заведеній для библіотекъ военныхъ училищъ и фундаментальныхъ библіотекъ кадетскихъ корпусовъ

КНИГИ прот. И. ПЕТРОПАВЛОВСКАГО:

1) **Общедоступные статьи въ защиту христіанской вѣры противъ невѣрія.** Вып. I-й (I—VI, 338 стр.). Цѣна 1 р. 25 к. съ перес.

2) **Въ защиту христіанской вѣры противъ невѣрія.** Вып. II-й. Большой томъ въ двухъ частяхъ (I—V; I ч.=560 стр. II ч.=186 стр.). Цѣна 3 руб. 25 коп. съ перес. Цѣна обоихъ выпусковъ вмѣстѣ 4 руб. съ перес. Для учителей и библіотекъ церковно-приходскихъ школъ оба выпуска — 3 рубля. съ пересылкой.

Отзывы о книгахъ: „Церк. Вѣд.“ при Св. Сѵнодѣ (№ 22—1898 г.), „Моск. Вѣд.“ (№ 70, 1898 г.), „Моск. Церк. Вѣд.“ (№ 39, 1898 г.), „Вѣра и Церк.“ (2 кн. 1898 г.), „Богословск. библіограф. Листокъ при Рук. для сельск. паст.“ (вып. 5, 1898 г.), „Миссіон. Обозр.“ (сент. 1897 г.).

**Складъ книгъ:** у издателя И. Е. Ефимова, Москва, Бол. Якиманка, собств. д. Продаются книги также въ лучшихъ магазинахъ Москвы, С.-Петербурга, Кіева и Казани.